

奋斗铸就中国共产党的辉煌

□黄铁苗 殷宇冰

人必须坚持奋斗。诚如伟大的导师马克思所说：“青春的光辉，理想的钥匙，生命的意义，乃至人类的生存，发展……全包含在这两个字之中……奋斗！”

二、中国共产党的辉煌历史就是一部奋斗史

即将进入百年的中国共产党的历史是一部苦难辉煌的奋斗史。1921年，中国共产党成立之时，全党仅有50多名党员，到2020年，全国党员人数已经超过9000万，成为世界第一大政党。奋斗为中国共产党从小到大、从弱到强、从幼稚到成熟，从几经挫折到铸就成功的辉煌历史作了最完美的诠释。

为使中国人民站起来，以毛泽东同志为杰出代表的中国共产党人，带领人民进行推翻“三座大山”的伟大斗争。通过奋斗，我们党粉碎了国民党反动派的镇压与多次“围剿”，克服了党内的“左”倾、右倾错误，最终突破敌人的围追堵截，取得了长征的伟大胜利；通过奋斗，我们党毅然奔赴抗日前线，与疯狂入侵中国的日本帝国主义者浴血奋战，最终打败了日本侵略者，取得了抗日战争的伟大胜利；通过奋斗，我们党紧紧依靠人民群众，顽强拼搏，最终摧毁了国民党的腐朽统治，取得了解放战争的伟大胜利，建立起新中国，实现了国家独立，民族解放，人民站起的宏伟伟业。为此，我们需自我警策：

1. 奋斗要整肃队伍
中国共产党是领导我们各项事业的核心力量，办好中国的事，关键在党。党领导人民艰苦奋斗，必须勇于自我革命，积极整肃自身。要将革命队伍中的那些违法乱纪者坚决清除出去，要通过教育积极转变那些意志薄弱者和精神萎靡者；同时，要吐故纳新，把人民群众中，尤其是广大青年中具有为人民服务精神，乐于奉献的先进分子吸收进党内，为党注入新鲜血液，永葆党的先进性和纯洁性，把党锻造得更加坚强有力，使党始终成为走在时代前列，朝气蓬勃的马克思主义政党，带领人民群众不断开辟中国特色社会主义新境界。

足，努力克服“本领恐慌”，与时俱进，增强斗争本领，提高各项能力。因此，必须更加崇尚学习，刻苦学习，乐于学习，不断进步，善于奋斗，以适应新时代党和国家事业发展的需要，更好地满足人民的新期待。

3. 奋斗要整肃队伍

中国共产党是领导我们各项事业的核心力量，办好中国的事，关键在党。党领导人民艰苦奋斗，必须勇于自我革命，积极整肃自身。要将革命队伍中的那些违法乱纪者坚决清除出去，要通过教育积极转变那些意志薄弱者和精神萎靡者；同时，要吐故纳新，把人民群众中，尤其是广大青年中具有为人民服务精神，乐于奉献的先进分子吸收进党内，为党注入新鲜血液，永葆党的先进性和纯洁性，把党锻造得更加坚强有力，使党始终成为走在时代前列，朝气蓬勃的马克思主义政党，带领人民群众不断开辟中国特色社会主义新境界。

2. 奋斗要重视科学技术
科技兴则民族兴，科技强则国家强。人类历史充分表明，谁掌握最先进的科学技术，谁就能引领时代，大国竞争的背后是科技实力的较量。没有最尖端的武器，军事安全就会受人威胁；没有最精良的技术，经济命脉就会受制于人，无论是中华民族屹立于世界民族之林，还是实现共产主义，都离不开先进强大的科技作为支撑。因此，必须将发展科技和培养创新型人才作为国家的关键任务，使我国科技的整体实力在全球处于领先地位。

5. 要与全世界人民共同奋斗

共产党的最终奋斗目标是带领人类实现共产主义，为此，必须通过全人类共同努力。经济是全人类实现共产主义的基础。在经济日益全球化的背景下，人类社会已经发展成为休戚与共的命运共同体。因此，以天下为己任的中国人民有责任，也有能力与世界人民一道，紧密团结，共同奋斗，战胜各种邪恶势力和一切天灾人祸。特别是目前，新冠病毒仍在全球疯狂肆虐，中国人民正以博大的胸怀，携手人类并肩奋斗，合作抗疫，这种做法就是践行人类命运共同体理念，因而赢得了世界的赞誉。

（作者单位：中共广东省委党校）

今年7月1日，是中国共产党成立99周年纪念日。百年在即，回顾中国共产党走过的光辉历程，离不开“奋斗”二字！习近平总书记指出：“奋斗创造历史，实干成就未来。”没有奋斗，就没有中国共产党的今天，也就没有中华人民共和国和中华民族的今天。因此，深刻领会、认真总结中国共产党的奋斗经历，用以启迪和激励我们前进的步伐，不仅具有重大的现实意义，而且具有深远的历史意义。

一、奋斗是共产党人的亮丽底色

人类自进入阶级社会以来，就存在极少数剥削和压迫绝大多数劳苦大众的问题，哪里有剥削和压迫，哪里就有反抗和斗争。作为无产阶级先锋队的共产党，以消灭一切不平等和谋求全人类的解放为目的，而统治阶级绝不会自动退出历史舞台，正如毛泽东主席所说：“凡是反动的东西，你不打，他就不倒。”这就注定了共产党人的奋斗命运。共产党人只有奋斗，才能让统治阶级在革命面前发抖；只有奋斗，才能打破旧世界，建立新世界；只有奋斗，才能实现自己的目标。

同时，人类历史，在某种程度上就是一部灾难史。各种灾难给人类社会造成了巨大的伤害和痛苦。从古至今，在没有共产党领导的社会中，劳苦大众面对灾难，只能痛苦地死去；只有“除了工人阶级和最广大人民群众的利益，没有自己特殊的利益”的中国共产党，才会把人民利益放在高于一切的位置。面对今年的新冠肺炎疫情，只有中国共产党才能提出“人民至上，生命至上”的理念。践行这一理念，离不开奋斗。正是“逆行”，正是拼搏，正是忘我，一句话，正是奋斗，我国在这么短的时间内取得了抗疫的阶段性胜利。

还因人性的弱点和各种诱惑的存在，共产党人中会有意志薄弱者走向革命的对立面。这也就注定了共产党内反腐败斗争的长期性、艰巨性和复杂性。即使意志最坚强的共产党人，也不是天生的，而是在长期的自我斗争中练就的。

可见，共产党的命运注定了共产党

强化职教协同育人机制 助力粤港澳大湾区建设

□林海峰

三、协同育人的路径选择

以阳江为例，阳江与大湾区多个城市毗邻相望，这为阳江发展提供了有力引擎。目前，阳江对粤港澳大湾区的议题多聚焦于产业转移、产业共建，区域教育联动协同育人研究应予以重视。

1. 优化顶层设计，着眼于互动机制构建

区域教育联动发展离不开政府的组织、引导和协调。从系统学视角看，大湾区内部城市间的行政壁垒相对较低、协同度高，教育资源要素能够在湾区内部自由流动，而一旦涉及跨市教育合作时，行政壁垒往往成为制约区域教育联动发展的掣肘，比如学制设置、学分认定、职称认证等。因此，一要在组织上构建一体化的议事协调机构消除壁垒障碍。二要在制度上化解规则冲突，实现规章制度对标大湾区。三要在实操上积极沟通谋划教育合作项目。

2. 强化资源共享，着眼于办学内涵提升

全方位、多层次的协同合作是区域教育联动发展的关键。校企合作的基础是院校与企业之间的利益共赢。如何促成这种共赢效果，虽然德国的“双元制”等为我们提供了有益借鉴。但是，立足中国国情和当地实际才是“天道”。第一，要搭建资源共享平台，比如组建教融合合作组织、学生创业指导与孵化基地，建立资源共享的专家库、项目库、成果库等。第二，要针对大湾区人才需求科学设置急需专业群、实训基地群等。第三，要在教学中增强大湾区企业对院校人才培养方案和学生就业能力培养方法等的话语权。

3. 深化合作意识，着眼于共赢格局形成

“协同”一词源自希腊词汇“Synergistics”，其意为“共同工作”，“协同”概念最初由德国学者 Heken 提及。在“协同”概念的基础上，管理学家泰吉 (T·Tyejee) 和奥兰德 (G·E·Osland) 又提出了“战略缺口”理论，该理论认为：在市场竞争条件下，企业间必须通过强强联合组成战略联盟实现短板互补才能堵住实际业绩和战略目标之间的缺口。在“战略缺口”理论视域下，政府、企业、学校三者在发展目标、资金投入、组织行为等方面都存在着不同程度的差异：政府主要着眼于宏观调控和社会治理，微观企业主体主要瞄准如何通过降低生产成本实现经济利益最大化，公办院校出发点更多是考虑如何提高学术质量和人才培养水平。由于政、校、企存在着不同的利益诉求，更应利用大湾区有关资源整合、战略规划及产业结构调整等有利契机构建区域教育联动发展长效机制，并最终形成协同育人效应。

二、协同育人的理论依据

“协同”一词源自希腊词汇“Synergistics”，其意为“共同工作”，“协同”概念最初由德国学者 Heken 提及。在“协同”概念的基础上，管理学家泰吉 (T·Tyejee) 和奥兰德 (G·E·Osland) 又提出了“战略缺口”理论，该理论认为：在市场竞争条件下，企业间必须通过强强联合组成战略联盟实现短板互补才能堵住实际业绩和战略目标之间的缺口。在“战略缺口”理论视域下，政府、企业、学校三者在发展目标、资金投入、组织行为等方面都存在着不同程度的差异：政府主要着眼于宏观调控和社会治理，微观企业主体主要瞄准如何通过降低生产成本实现经济利益最大化，公办院校出发点更多是考虑如何提高学术质量和人才培养水平。由于政、校、企存在着不同的利益诉求，更应利用大湾区有关资源整合、战略规划及产业结构调整等有利契机构建区域教育联动发展长效机制，并最终形成协同育人效应。

E-mail:wbsp@ycwb.com

时评

2020年6月22日/星期一/评论深度部主编/责编 张齐/美编 潘刚/校对 朱晓明

A5



今日论衡之世相评弹

□邓海建

直播带货可以 直播挖坑不行

全网最低价等。此外，一张第三方机构直播间里面人气造假的数据报假，最便宜的是100人两小时20元。人气造假、虚假交易……“直播后遗症”和直播经济一样，暗夜妖娆在风口浪尖。

然而，直播不是法外之地。直播带货可以，直播挖坑恐怕就要有人来管管。

眼下，不少主播不仅把带货这件事弄成了无厘头小品，甚至全然突破了民众智商的底线。比如卖面膜的说谎贝尔化妆学奖，卖红豆薏米粉代餐粉宣称“3天减掉体重1~5斤”，还有主播大包天地叫嚣“可以降血脂，促进血液循环，预防心脑血管、动脉硬化、中风、心脏病、高血压，对老人眼花、青光眼、视力模糊有很好的效果”“我们家的产品质量这块绝对是NO.1”……狂轰滥炸之后，公众忍不住要问一句：《消费者权益保护法》呢？《广告法》呢？其实，2020年全国两会上，已经有不少代表委员提出严管直播产业链的议题。前期准入、中间监管、后续维权，忽悠要埋单、吹牛要上税——这是直播走向法治和规范的基本底线。

只是，越是蓬勃生长的行业，越容易在挣得盆满钵满的同时走上野蛮生长的路子。有两组数据可以比较阅读：一是中国演出行业协会网络表演（直播）分会，最近向社会公布了第五批主播黑名单，50多名网络主播5年内将在行业内禁止注册和直播。二是比如杭州，算得上电商直播高地，仅余杭区就集中了包括淘宝直播约20家平台。今年1~5月，杭州市市场监管部门收到直播电商投诉1061起，涉及主播承诺没兑现、产品质量、虚假宣传

最近，一段“来自安徽亳州的大爷无健康码徒步千里走到浙江打工”的视频，戳中了无数网友的泪点。6月20日，有热心网友发来消息称，葛大爷已被安徽老家的人接回家中。据称，去找老人的时候，老人因寻亲未果已被接到浙江当地派出所内。

一位无儿无女的孤寡老人，因没有手机无法出示健康码，多次乘车被拒、无奈之下从安徽亳州徒步走到浙江，当晚寻亲未果露宿公园……人们难以想象，在2020年代竟

会发生这种令人唏嘘的故事。跨省徒步半个月，老人是怎么一步步推过来的？

为热心的货车司机刘师傅点赞，更为徒步千里的老人心酸，更令人心酸的是，生活给予老人百般艰难，老人仍笑着面对。视频中，葛大爷善良、卑微的笑容，给人留下了深刻印象。刘师傅本想给老人安排住处，却被老人拒绝：“不想再添麻烦了。”

老人受这遭罪，怪谁呢？很多人把矛头指向了健康码，但事实上，技术本身没有错，健康码在疫情防控中所发挥的巨大作用不容抹杀。一些人“二维码是从”、拒绝老

人乘车，错了吗？也不尽然，当前疫情防控尚未结束，在老人连纸质健康码都无法出具的情况下，一些人出于万无一失的安全考虑拒绝老人乘车，也无可厚非。

现实中，如果老人没有智能手机，可由他人代办纸质版健康码，即使没有子女，社区工作人员、村干部、志愿者等也可代办。葛大爷外出打工却没办纸质版健康码，是不知办理途径，还是基层工作人员服务不到位？也不排除另一种情况，即葛大爷不想“麻烦”别人，既没多问，也没多想，就背着行李出发了。

在信息时代，一位善良、乐观、

隐忍的孤寡老人，就这样无声无息地“掉队”了，甚至都找不到责任人。信息时代请等等“掉队”的老人，别让老人被智能手机“屏蔽”而变成“数字弃民”，这绝非耸人听闻或杞人忧天的“鸡汤文”，葛大爷无健康码徒步千里的遭遇就是一个生动缩影。

信息技术深刻地改变了我们的生活、生产和思维方式。从出门买菜到网上购物，从远程办公到外出旅行，“一机在手，天下我有”，人们尽享信息技术带来的空前便利。但信息技术并非完美无缺，其弊端不容忽视，比如疫情期间被全方位、多层次采集的个人信息是否足

够安全，数字鸿沟下的老人衣食住行等基本生活需求如何保障，都是比较现实、迫切的问题。

以申领健康码为例，在疫情防控期间，针对很多孤寡独居老人没有智能手机而面临“寸步难行”的问题，不少地方的基层工作人员、志愿者主动登门，将打印好的纸质版健康码送到老人手中。如果葛大爷老家的工作人员能提供这种周到服务，老人就不会有徒步千里露宿公园的遭遇了。

在科技日新月异的时代，让老人们跟上时代步伐、共享科技红利、生活得有尊严，是全社会义不容辞的责任。

漫话漫画 200万条“吐槽”

文/张海英 图/春鸣



戏，近期，虎牙、斗鱼等直播平台就被爆出借“免费网课”向学生推广网游。近半年时间，媒体和用户“吐槽”超过200万条。(6月21日《经济日报》)

监测发现的网络负面舆情，无疑该“谁的孩子谁抱走”。凡涉及负面舆情的相关企业，都应该重视与用户之间的纠纷。须知，企业与用户并非对立关系，而是“命运共同体”，只有积极解决纠纷，从根本上预防纠纷，才能减少负面舆情，维护企业自身形象。

当然，有的负面舆情引发关注后，相关纠纷已经得到解决。例如部分涉及未成年人游戏充值和网络打赏的纠纷，因为媒体监督、消协介入等，相关企业已经进行退款等处理。这说明负面舆情发挥了正面作用，或提醒有关组织，或倒逼有关企业。从这个角度来看，我们正确看待负面舆情。

200多万条吐槽信息，不仅提醒消费者谨慎、理性消费，也警示涉及负面舆情的企业规范经营，同时也为监管部门治理提供了线索。对这些海量吐槽信息进行分析，归纳出问题，以这些问题为导向，治理起来会更加精准有效。

警惕“污染治理”变“污染转移”

热点快评 □戴先任

近日，重庆市侦破一起长江流域非法倾倒危险废物特大污染环境案，犯罪嫌疑人涉嫌向长江一级支流非法倾倒30余吨危险废物，造成3~4公里污染带，引发社会关注。记者采访了解到，近年来类似的污染治理变为污染转移事件多发，部分排污单位、污染物接收方会采取各类方式躲避污染治理责任，给生态环境带来较大隐患。受访人士表示，应加大对污染源头的监管，发现问题后真追责、敢追责、严追责。(6月21日《瞭望》新闻周刊)

近年来，国家极为重视环境治理，各地转变发展方式，重视污染治理，“以GDP论英雄”时代留下的“生态欠账”逐渐得以偿还。但仍有一些排污企业面对环保压力却顶风作案，他们“道高一尺，魔高一丈”，和监管部门玩起了“躲猫猫”，打起了“游击战”，通过污染转移来逃避监管。

某些企业想方设法污染转移，自然是为企业利益最大化，不想由此承担自身的环保责任。他们污染转移的手法不少，如面对整改要求，仅把需处理的污染物从厂区一处搬至另一处，掩耳盗铃；或是转走污染；或是异地排污，躲避监管……万变不离其宗，就是为了逃避监管，把应该自己负责的污染治理变成污染转移。

污染转移“乔装打扮”以“花式进攻”攻破了环保防线。对此，环保监察部门要真正履行好自身职责，更不能让监管制度“空转”，要做到“魔高一尺，道高一丈”，根据环保形势做出相应调整。非法企业污染转移，环保监察也要灵活机动，随之“转移”，这样才能始终保持有力有效的监管效力。

要真正筑牢环保防线，让花样百出的环境污染无处遁形，在无懈可击的环保防线面前败下阵来，这样才能巩固与扩大环保成果，最终还清“生态欠账”，实现天蓝地绿水净的环保梦想。